7 大家

湘湖, 听起来地处湖南, 其实在浙江。这 里的鱼,据说味道鲜美。人们每天早晨赶到码 头,去挑选新鲜打捞的渔货。我联系了相关人 员,跟船夜捕。

湖面浩荡,不过是更大的池塘。它们在劫 难逃。

3:45

路上,没人,只有两侧压低的树影。整个 世界,像睡在沙床上的一条黑脊巨鱼,几乎不 动;唯一片大鱼鳞似的月亮,剥落,漂浮。

我坐在副驾驶的位置,汽车驶向约定的 地点。路过一些旅游接待酒店,停车场空旷, 液晶屏以醒目红色,显示还有三百五十个车 位。除此,夜晚呈现低彩度,近于黑白效果。一 只黑白花的猫,梦游般,穿过雾里的灌丛。

湖水在雾气下荡漾。无声。

打鱼的船有两条,前后而行。舟体轻薄, 一只比另一只更轻。前面那条是电动的,窄 长,形似威尼斯的贡朵拉,拖曳一只几乎等长 的白塑料船。后面那只,船体薄得像是放大的 纸船。每只船上坐了个渔夫,衣服上的反光, 如渔网上闪动的浮标。

我换乘雅马哈150,驾驶摩托艇的是刚才 的汽车司机。跟随先行出发的渔船追赶过去, 摩托艇在湖面形成宽阔的尾迹。我站着,风 大,我用一只手勾牢船上的栏杆,用另一只手 摸摸挂着的救生圈:气体充满了,硬得像石

浪大的时候,动力充沛的船只尚不能行; ·尾相比之下弱力的、仅以肌肉搏击的鱼,却 可以。鱼没有四肢,陆地上寸步难行,在水里 畅行无碍。水到哪里,就能把它们送到哪里。 今夜,水会将一部分鱼,送到无水之地。

4:17

几盏夜灯照耀着石孔桥,穿行过去的两 条船并未马上开始作业。他们慢慢靠近苇丛, 把那条薄壳的空塑料船拴系在那里。两个男 人回到电动船上,分坐头尾。驶离苇丛之后, 他们开始放网了。隔着黑暗和距离,我看不清 他们的动作,隐约觉得,他们的动作,像把即 将插植的秧苗扔到水田里。

夜捕:湖池里的鱼

想起前两天,我跟船去钱塘江。我是下午 两三点钟上的船,天阴着,是那种看不出上下 午的阴天。捕鱼人先放下一块方形的浮板,上 面有面三角旗。这是标记。

然后,他开始放网。每隔一段,就用长绳 拴系一块魔方那么大的砖头,为了让渔网下 沉。渔网那么大,在湾口里几乎拦截整条钱塘 江。半个小时后,在指导下,我尝试拉网。尼龙 绳细韧,具有一定弹性,但依然有些沉,勒手。 隐约嗅到鱼的腥气,继续拽动网绳,希望在

丝网与湖水形成一个沥水的三角面积, 形成帆状的斜面,但除了从上面落下的水滴, 一无所有。

整个下午的劳作,最后,网上一尾比食指 长不了多少的小鱼。只有夜晚和风雨天,或缺 乏光线,或泥沙浑浊,鱼看不到丝线才会撞 网。否则,在贫瘠的水域里,我们什么也捞不

如同钱塘江湾口里所看到的,湘湖上的 夜捕,渔网在一个较小区域,跨度从此岸到彼 岸,几乎隔断湖面。在摩托艇前灯的光束里, 我看到,渔网上有浮球,每隔一米左右,就有 一个光斑闪动。沉入湖水和黑暗,网,细若蛛 丝,是面积最大却最透明轻盈的凶器。

4:33

一个男人划船。另一个男人,站在船头, 他一次次举起手里的竹竿。竹竿很长,有四五 米,比船体短不了多少,上面缀挂数个铁环。 男人不断击打水面,每当抬起,沥水的竹竿就 形成密集的水帘;除此,他还用力摩擦船帮, 把竹竿使得像个哗噜噜带响的古代兵器

我向捕鱼船的后方看去,推远的背景上, 是大型音乐喷泉所在地。周末或节日,那里上 演喷泉音乐秀;被操控程序指挥的、跳舞的水 柱和光柱, 蔚为壮观。但平时, 它们像海市蜃 楼神秘失踪,只看得到高高低低、赫然林立的 不锈钢钢管……后工业时代的金属藕节。此 时,除了竹竿的拍溅之声,万籁俱寂。击水的 目的,为了让鱼群惊恐,它们慌不择路时更易

之后的夜捕人,坐下来休息,抽烟。两个

忽明忽暗的光点——他们在短暂的惬意中等 待。此时,在稠黑的平静湖面之下,是无数惊 惧而绝望的挣扎。

5:06

他们解开那条塑料船,拖行在后面。一前 一后的两条船,匕首般划过水面,锋利而光 滑,沉默而自信。两条船,一条撒网,一条装 鱼;一条装凶器,一条装死者。

我凝视整个收网过程,凝视那些耀动的 银光。拉网,拉上来的,是全身抵抗的铠甲和 鳃丝里勒出来的血。手电致盲的强光,反射着 晶透的、鼓瞪的、不会瞑目的眼睛。拉网声很 轻,但把鱼从网丝上摘除后,会发出"咚"的沉 重钝响……那是头骨撞船帮、脊骨撞底舱的 声音。鱼,一个接着一个,栽到船里,栽到它流 血的、抽搐的同类之间。每个新的牺牲者都不 甘,挣扎得如此剧烈,拍打得水花溅起数米。

它们没有四肢,在水下是自由,在水上是 残疾。它们一次次竖起无望的前鳍,自由已 逝,死之将至。这些害羞的大鱼,平常很少靠 近水面,它们谨慎,不贪食漂浮而来的可疑之 物,它们甚至不靠近明亮。在寒黑的水深处, 它们感觉安全。

白天打鱼,之所以徒劳无功,是因为鱼看 得到网,即使在它们的经验里从未见识渔网, 它们也抱着天然的警觉游开了。然而,在黎明 之前,在夜晚的最后一道边缘,它们像是从梦 境里被打捞上来的。即使强光快把眼睛照瞎 了,它们也不能闭上。

对人类来说,这的确是张梦境之网。透明 到隐约,轻盈到虚无,却能展现丰收的魔法。 捞上的,以白鲢居多,花鲢的数量少些。花鲢 更结实,大头宽脊,所以它们的每一下挣扎, 都更沉重,更沉痛。

7:28

窑里坞码头。白壳塑料船里,是夜捕所

船舱里的水,浅得不能保持泳姿,它们被 迫侧躺下来……只有临终才能用到这样的姿 势,而这是最为恰切的时候。鱼躺在鱼之间。 躺在公共的弥留之际,躺在嘴里吐出和因身 体扭动造成的泡沫里。相濡以沫的,是浸血的

泡沫,只不过稀释为一种脓水般的微黄。

鱼鳞是斑驳的红色,从水下三十米的寒 冷到达水上一米的温暖中, 热度上升, 却让 它们凉透了,风像把逆行的硬刷,试图生生 戗掉每个鳞片。——它们一生都在呵护上面 的银光,一直到被自己生生撞击出来的血浸

它们头侧枕着浅水,发出人声那样笨重 的喘息,像是患有气管炎。每一口,都是疼 痛着吸入又疼痛着呼出。偶尔一条鱼扭动肌 肉,把头探出水面,吐出像是从胸腔压迫出 来的叹息。这条倔强不甘的鱼,忽然首尾支 撑,像拱桥那样弯起身子;又相反用力,头 尾露出水面,露出受难者下陷的嘴和尾巴凝 重的青铜色。多数,只是胸鳍间隔着支起, 像一遍遍撑起又一遍遍落下的残帆。最大的 一条, 背脊上有半圆的黑斑, 但这位弥留者 的前鳍一动不动,像把锈了的短匕首。这些 背脊雄阔的鱼,像病床上的绝望者无法交代 最后的遗嘱。呼出的每口气,都含冤;它们

此前,大鱼游动在辽阔的湖里,看似游 动在自由里……直到身陷船舱,浸泡在微弱 而低氧的水流里。弥留之际, 鱼鳃如同节拍 器,一张一合,它们试图制造持续的涟漪和氧

一生谨小慎微,却落到灾难缓慢的死刑里

鱼和鱼挤靠在一起,这是短暂的依偎。随 后,它们被重摔在颗粒粗糙的路面;被塞进闷 住头脸的塑料袋。买家的眼里,它们只是八斤 的肉还是十五斤的肉。捕鱼人将从中获利, 因为杀戮也是一种劳动,并由此赢得日常的 奖励。一个多小时以前的渔获,卖完了。

之所以鱼多,因为工作人员每年都放养 鱼苗。之所以有限捕捞,或许也不是因为环 保, 而是担心卖不掉。

7:53

我和餐厅采购员走回酒店。他买了那条 最大的花鲢,准备熬汤。

我想象那最初的时候,幼鱼在明澈的水 里闪光,就像许愿池里的银币。现在这些大 鱼,鳞片,就像布满污迹、被废除的镍币。

7 图文志

作者:郭振宇

材料:丙烯、黄河沙土、玻璃、金属、树枝、纸、砂石、麻布

尺寸:240cm×240cm×12cm

技法:绘制、粘贴、泼洒、浇灌、覆盖、冲洗、炙烤

《淮南子·天文训》:"昔者共工与颛顼争为帝,怒而触不周之山。天柱折,地维绝。天倾西 北,故日月星辰移焉,地不满东南,故水潦尘埃归焉。

2020年突如其来的一场疫情,彻底改变了人们的生活节奏,同时改变了人与人的交往方式。人 类在物质追求和自我安全建构方面出现悖反矛盾、反将人类带入更加危险的境地。

"不周山"是上古神话传说中连接上界与大地的通道,天地星空曾经浑然一体,交互共享着秩

《不周山》中"不周山"占到三分之一的画面,山体压在最底端,形成一种压抑感和向上生发 的勃发力。用枝条、颜料泥浆画出尖削的山头,用沙土材料增加它的厚度,浇上丙烯黑色,一遍一 遍撒落黄河沙土。用颜料桶在画布上倒灌丙烯黑色,然后搅拌湖蓝色与淡蓝色融合,泼洒在黑色画 面上,借着水流在融合中伸展开来。继而左右斜着撒落黄河沙土,达到画面中心部分明显隆起四周 逐渐浅薄的变化。将小石子、砂石、玻璃、金属粉末散落在上面,使用水火等手段塑造画面细节。

整幅作品上面是深蓝色的天空,一条星带穿行在中间偏右,竖着自右向左倾斜,两边渐次是星 云、晶莹一片、与大山大地共同围合、呈现着一种敞阔庄严的静穆。因为光照的角度不同,不同材 质相互映衬,许多材料闪烁发光,其中玻璃就成为星光闪烁的意象点。

创作《不周山》是希望天地秩序重建,然而面对覆压的星空,历经亿万年时光的"天柱"能否重塑和 相融,成为一个不确定的因素。"不周山"就像一个萌生的生命,向着天地焕发出自身的力量。



7 史记

从翰林供奉到大唐"网红"

天宝三年(744年)一月,八十六岁的集贤 院学士、银青光禄大夫兼正授秘书监贺知章, 因体衰多病,上疏请度为道士,还山乡里。玄 宗皇帝对这位老臣格外开恩,不仅许其还乡 越中,还率领百官送别于长乐坡。

作为贺知章的忘年好友与酒友,翰林供 奉李白还特意为他作了一首《送贺宾客归 越》:"镜湖流水漾清波,狂客归舟逸兴多。山 阴道士如相见,应写黄庭换白鹅。'

李白想象这位老友人回乡后,一定会对 家乡的镜湖产生浓厚兴趣,没事就去那儿泛 舟遨游,享受快乐时光。如果遇到养鹅的道 士,也会像王羲之写《黄庭经》一样,用自己的 字去换鹅。可惜,年迈多病的贺知章回乡不久

贺知章,字季真,唐代著名诗人、书法家, 越州永兴人。少时即以诗文知名,与张若虚、 张旭、包融并称"吴中四士"。晚年自号"四明 狂客""秘书外监"

贺知章走后,李白感到一种说不出的孤 独与失落。

两年多前,也就是天宝元年(742年)的秋 天,在玄宗妹妹玉真公主推荐下,四十二岁的 李白终于收到朝廷诏书。李白欣喜若狂,回到 南陵家中,与儿女告别,写下《南陵别儿童人 京》一诗:"白酒新熟山中归,黄鸡啄黍秋正 肥。呼童烹鸡酌白酒,儿女嬉笑牵人衣。高歌 取醉欲自慰,起舞落日争光辉。游说万乘苦不 早,著鞭跨马涉远道。会稽愚妇轻买臣,余亦 辞家西入秦。仰天大笑出门去,我辈岂是蓬蒿

希望与现实终究有差距,甚至落差很大。 兴冲冲赶到长安的李白,得到的只是一个六 品翰林供奉职位。说白了,就是给玄宗做文字 秘书,写写诏书、拟拟圣旨。当然,玄宗宴会宾 客、出宫游幸时,也会带上他。最初,玄宗非常 宠待李白,"以七宝床赐食于前,亲手调羹"。 可时间一长,他那种散漫张扬和放浪不羁的 性格,让权贵佞臣非常看不惯,便被排挤、毁 谤,以致玄宗皇帝也渐渐疏远了他。

入京后的李白,曾去紫极宫拜见慕名已 久的太子宾客贺知章,并呈上自己的诗作《蜀 道难》。贺知章读罢,连连赏叹,甚至惊呼李白 为"天上谪仙人也"。

贺知章虽然年过八旬,却风流不减、酒量 不减,很快便与李白结成忘年知己与酒友。公 务之余,二人时常流连于京中大小酒肆。一 次,贺知章请李白喝酒,因为没有带钱,竟解 下腰饰金龟作了酒钱。

或许贺知章还山,触动了李白的还山之 心。这年三月,李白效仿贺知章,上书玄宗,请 求还山。没想到,玄宗竟未挽留,非常爽快地 同意李白的请求。还好,玄宗没忘赏赐给李白 一些金银,给足他面子。

李白辞职离开长安,历来有两说。一说李 白不愿侍奉朝中权贵,主动辞职离开长安;一 说李白因为得罪朝中权贵,被玄宗皇帝逐出 长安的。两种说法,均载于正史:

《新唐书·李白传》说,玄宗很赏识他的才 华,好几次设宴召见他。一次,李白陪玄宗皇 帝饮酒喝多了,竟让高力士替他脱官靴。高力 士一向自认很高贵,认为这是一件很耻辱的 事。后来,他就故意指摘李白《清平调》中的 "借问汉宫谁得似,可怜飞燕倚新妆",是借汉 代的赵飞燕讽刺杨贵妃是以美貌淫惑帝王的 红颜祸水,因此激怒杨贵妃。结果,玄宗皇帝 几次想升李白的官,都被杨贵妃在背后阻止。 李白自己知道不被玄宗亲近的人容忍,就更 加放纵而不自律,经常和贺知章、李适之、李 班、崔宗之、苏晋、张旭、焦遂等人在一起饮酒 作乐,并被人们称为"酒中八仙"。后来,李白 动了归隐之心,上书请求还居山林,玄宗皇帝 同意了,还赏赐了他许多钱财。

《旧唐书·李白传》则说,李白曾喝得酩酊 大醉,在宫中大殿耍酒疯,还伸出腿让皇帝最 宠爱的太监高力士替他脱靴,因此被玄宗皇 帝勒令离开宫中。

我倾向于《旧唐书》之说,李白应是被玄 宗皇帝逐出宫廷的。所谓"赐金放还",不过是 委婉之说。其实,就李白散漫张扬和放浪不羁 的性格而言,为朝中权贵不容和排挤,也是意 料之中的事。

尽管李白在《梦游天姥吟留别》中说"安 能摧眉折腰事权贵,使我不得开心颜",事实 上,他是非常眷恋这段宫廷生活的:"……君 王赐颜色,声价凌烟虹。乘舆拥翠盖,扈从金 城东。宝马丽绝景,锦衣入新丰。依岩望松雪, 对酒鸣丝桐。因学扬子云,献赋甘泉宫。天书 美片善,清芬播无穷。归来入咸阳,谈笑皆王 公……"也许,李白只是想"事皇帝"而"不愿

其实,无论自己主动辞职,还是被玄宗皇 帝放还,都说明李白并不适合宫廷这个是非 之地。离开宫廷,对李白来说,未必不是件好

"一朝去金马,飘落成飞蓬。宾客日疏散, 玉樽亦已空。"离开宫廷后的李白,也没有他 在《出东门后书怀留别翰林诸公》诗中说得这 么惨。相反,他的名气比做翰林供奉时更大。 许多人,包括后来与李白齐名的杜甫,正是从 这时开始崇拜和迷恋上李白。

博平的郑太守,是李白的铁杆粉丝之一, 为见李白一面,他居然从庐山一路追到江夏。 李白非常感动,特意为他写了一首二十四行 长诗表示谢意。这首长诗题目也够长,叫《博 平郑太守自庐山千里相寻人江夏北市门见访 却之武陵立马赠别》。诗就不列了,感兴趣的 可以自己去网上查看。

□ 广陵渔父

还有一位中都小吏, 听说李白要来中都, 早早就捧着一壶美酒、两尾活鱼,站在旅店外

至于送茶、送笔墨、送帽子,甚至送仙鹤 的人,更是不计其数。

最大方的,还是一个叫殷明佐的财主,他 送给李白一件五云裘。这件五云裘,五色绚 烂,做工极其精美考究:"粉图珍裘五云色,晔 如晴天散彩虹。文章彪炳光陆离,应是素娥玉 女之所为。"这大概就是后来被李白拿来换酒 喝的"千金裘"吧?

粉丝的礼物,李白都一一笑纳。当然,李 白不白拿人家东西。每一个送礼的人,几乎都 能从他那儿得到一首为自己而写的诗。

在李白众多粉丝中,汪伦无疑最幸运,他 因为李白的一首《赠汪伦》而名流千古。据说, 汪伦是泾州的豪士,他听说李白来安徽拜访 族叔李冰阳,就向李白发出邀请:"先生好游 乎?此地有十里桃花;先生好饮乎?此地有万 家酒店。

李白欣然而至,非但未见到十里桃花,更 无万家酒店。这时,汪伦据实告之:"十里之外 有桃花潭,酒店主人姓万也。"李白听后,大笑 不止,亦不为忤,兴高采烈地同汪伦泛舟桃花 潭、畅饮万家美酒。

临别时,汪伦领着众人在岸边踏歌相送。 李白非常感动,遂提笔写下《赠汪伦》这首千 古绝唱:"李白乘舟将欲行,忽闻岸上踏歌声。 桃花潭水深千尺,不及汪伦送我情。

为什么李白可以不工作,也能过上"斗酒 千金"的生活?因为他就是大唐自带流量的 "网红"啊!

拼娃不如拼自己

□ 西坡

整天听大家讲鸡娃, 我最近才知道, 鸡娃不是 一个名词, 而是一个动宾短语。

鸡娃,不是指像公鸡一样亢奋的娃,而是指

给娃打鸡血。 昨天看到一段关于鸡娃的网络讨论, 开始是

"作为一名教师,感觉00后这一批娃快废 了。为了鸡娃,他们没有童年,没有体育,一个 个近视、肥胖、颈椎病腰椎病,15岁以后有的 就开始厌学抑郁,一辈子的劲儿已经在童年被 '鸡'没了。

"00后这一批娃快废了",这种全称判断显 然不可取。发帖者的身份也存疑。但是说的这个 现象是存在的。中小学生的视力、体育放在全国 层面大力去抓,也可以看成一种佐证。

有个博主的评论很有意思:

"被狂'鸡'的娃其实相当于幼年就开始上 工的童工,长大后选择躺平不是颓废,是工龄用 完了。有人25岁上班,55岁退休,有人3岁上工, 33岁退役,其实算一算工龄是一样的。再考虑到 童工把用来生长发育的能量都拿来上父母安排的 工了, 其实更辛苦。

这些议论都很痛切,我基本赞同,但我也知 道, 那些鸡娃成魔的家长很难被说服。

我反对军备竞赛式的鸡娃教育,也反对"开 心就好"的快乐教育。学习从来不会像打游戏一 样舒服愉悦,人生就像登山,累说明你在往上

那些疯狂鸡娃的家长, 思维误区在于, 把登 山理解成了健身房练块儿。

登山是开放式的,健身房是封闭式的;登山 重在过程, 健身房重在照片; 登山是主动的, 健 身房是被动的。 每个人初始的生命功率都是有限的, 电压越

大电流越大, 电压太大保险丝就熔断了。那些被 鸡废的娃,就是一根根熔断的保险丝。

最可怕的父母, 是那些小有成就的父母。他 们个个都是野生教育专家。

孙瑞雪的那本《捕捉儿童敏感期》里提 到,知识分子父母特别喜欢对孩子搞说教,把 说教当成沟通, 当成爱孩子的表现, "固执地 用他们的观念要求孩子"。某些班级里有几个 孩子出现了轻微的孤独症, 他们的家长都是高

不怕自黑地说, 那些底层出身的知识分子父 母, 最容易得"鸡娃病"。一方面, 他们吃到了 "教育改变命运"的红利;另一方面,他们遇到 了进一步上升的瓶颈。

这些过往的胜利与遗憾, 都化为鸡娃的动 力。我相信大多数父母的初衷还真是为了孩子

但是这个世界上有一个很重要的知识是, 知道自己不知道。很致命的无知是,不知道自 己不知道

关于教育, 很多父母都不知道自己不知道。 比如说, 父母双方都是博士, 但他们觉得没 有实现理想的生活,于是利用自己在知识上的优

势去鸡娃 问题在哪里?以他们的知识与阅历,顶多能 够把孩子培养成另一个博士, 然后呢? 而且万一

孩子中途不想读博士呢? 这就好比自己的号练废了, 再拿孩子的号用 同样的思路练一遍, 能够重复同样的不如意人生

已经是最好的局面了。

学历再高的家长,都不应该去扮演孩子的人 生导师。从自己小时候到孩子小时候, 已经过去 三十年的时间, 社会发生了多少变化, 等到他们 成人,又有多少变化。哪来的自信,觉得自己可

以为下一代指明方向呢? 家长在孩子面前,要慎用自己的强势地位. 包括经验上的和年龄上的。不能排除有些父母是 在外边耍不开, 所以去孩子面前耍威风。

拼娃不如拼自己。害怕孩子跟不上时代,不 如先看看自己能不能跟上时代。三四十岁, 正是 为事业奋斗的黄金期,只有鸡不动自己的人才会 鸡娃。

我也是有女儿的人, 我对我们的关系最大的 期待,就是等她长大之后我们可以成为平等交流 的朋友。能做朋友就不错了, 还幻想当人生代 练?

如果有可能, 我倒是希望她做一个晚熟的

莫言在小说《晚熟的人》中借人物之口说:

"大哥, 你们都说我傻, 其实我不是装傻, 我们老蒋家人有个特点,那就是:晚熟!当别人 聪明伶俐时, 我们又傻又呆; 当别人心机用尽渐 入颓境时, 我们恰好灵魂出窍, 过目不忘、过目 成诵,昏眼变明目……

很多人拿这段话当励志鸡汤, 不知道小说里 莫言是在讽刺这个人物。但我们不妨将错就错, 借用一下这个说法。时代变化太快, 晚熟是一种 福气, 早熟的果子被鸟吃。

我不怕孩子输在起跑线上,倒怕她赢在起跑

我知道,从小考第一,真不是什么好 事。我高考之后查分数,669分,心里一算, 北大清华没戏了,只能上个复旦南开了。我 爸妈知道后怅然若失,搞得我很自责,好像 自己犯了多大的错误。后来得知奥赛加的二 十分能用, 北大的大门重新敞开, 我爸妈也 才开心起来。

大学毕业, 工作前三年每个月工资只有三千 多块,总有人问"你北大的怎么干这个"。虽然 我那时觉得不着急挣钱,但每次回家都被邻居问 收入,也难免担心自己沦为"读书无用论"的样

今年辞职创业, 发现自己要重新学习的东西 太多了,过去的那点经验真算不得什么,我就更 加没有对女儿的人生指手画脚的底气了。

事实是,我现在每天被女儿教育,我能从她 身上学到的, 比她能从我身上学到的更多。